
Bien lapok minden hólen 
négyszer, u. m. kedden, csiitör- 
tökön,'p.ént. és vasára.jelennek 
meg. Előfizetési ár félévre 
Buda-pestcn hizhoz-hordással 
5 ft., borítékban li ft., postán bo­
rítékban G ft. ez. p. A hirdetmé­
nyek minden apróbeliis hasáb- 
soraért 5 (öt) ez. kr. fizettetik.

Vasárnap 526.

BUDAPESTI
Januarius 17. 1847. Előfizethetni helybent 

kiadóhivatalban, hatvant ut­
óiéi Horváth" házban 488ik
■ iám alatt földszint, és minden 
királyi postahivatalnak — Az 
ausztriai birodalomba « 
külföldre inencndi példányokat 
csak a bécsi császátl posta- 
hivatalnál rendeltelhetnek meg.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Vdvari gyász. — 
Előléptetés. — ÍVdik Nyílt levél a li. I’. Híradó szerkesztőségéhez. - 
Vámszövetség (IVdik czikk.) Megyék: Közgyűlés Esztergámban. — 
Budapesti Itirharang. Kimutatása a vávzi siketnémák intézete javára I. 
évi jul. Ijólűl dec. végéig befolyt adakozmányoknak. A u s z ,t r i a. 
Külföld. Spanyolország. Portugália. Svéczia és Norvégia. Észak- 
amerika. Hivatalos és magánhirdetések.

IRODALOM és TUDOMÁNY. Aufschlüsse über die letz­
ten Ereignisse in Polen. Nebst IU authentischen Actenstücken. 
Mainz bei Kirchheim, Schott und Thielmann 18-tli. (Folytatás.)

DHGTAROH8ZA» vs ERDELY.

VDVARI GYÁSZ. Istenben boldogult 
fenséges JÓZSEF Antal János, császári,magyar 
és csehországi királyi örökös hcrczeg, ausztriai ío- 
berczeg, Magyarország nádorispánja és királyi hely­
tartójáért , melly elölegcscn, minthogy ez iránt leg­
felsőbb határozat fog érkezni, — hétfőtől, folyó 
1847ki januar 18tól kezdve, 42 napon át, követ­
kező változtatással állapittatik meg:

14 nap, azaz folyó 1847ki januar 18tól bezá­
rólag 3lig fekete sima posztó, selyem zsinórral: 
futtatott kard és sarkantyú.

Hölgyeknél: fekete selyemkelme és fekete fej - 
disz.

28 nap, azaz: folyó 1847ki február ltöl bezá­
rólag 28ig fekete sima posztó, selyem zsinórral; 
fényes érczkard és sarkantyú.

Hölgyeknél: fekete selyemkelme, fehér fej-disz 
valódi ékszerrel. _______

A nmgu magyar kir. udv. Kamara a felsőbányái It. bányahivatali és 
helyettes bányabirósági megiiresült tollvivőségre Daniel is Antalt 
központi segélydíjas fogalt mgyakorlót alkalmazta.

(4dik NYÍLT LEVÉL a 11. P. Híradó szerkesztő­
ségéhez 0- Dec. lükén 1846. 2dik levelem végén igé- 
rém, hogy az országgyűlés minden évbeni tartása szorgal­
mazásának nem czélszeríiségc, a gravaminalis tárgyaknak 
nem a pesti javaslathoz képest leendő kezelése és néni az 
utasításoknak megszüntetése , hanem a választási törvények 
átalakítása szükségéről logok értekezni. Miért épen ezekről? 
Csak azért, mivel ezen három tárgy alkalmasint muthatlanul 
elöforduland az utasítások készítésénél minden megyében, ’s 
ezek következtében a jövő országgyűlésen is. Szóljunk az 
elsőről.

Alkotmányos hazában az' hogy a törvényhozó test kel ­
teiméi sűrűbben vagy ritkábban gyűl össze, a nemzet éle­
tére és kifejlődésére legnagyobb befolyású. Már hogy a ma­
gyar nemzet közügyéiről csak minden három év lefolyta után

*) Megjegyezzük, mikéit az érd. nyílt levelezőnek odik nyűt 
levele, melly a szerkesztőségnek azon jegyzeteire válaszol, miket 
az érintett nyílt levelező ur 2dik levelére tett voll , annak kosz - 
szabb idő múlva történt beküldése miatt, nem adatik — önnönma- 
génak a szerzőnek megjegyzése szerint is. — S z e r k.

intézkedhessek. ez, úgy hiszem. a mai időkben ozélszeríil- 
len rendszernek ollyannyira mindenki előtt feltűnik , mikint 
erről vitatkozni, úgy vélem , egészen fölösleges. Ennek ér­
zőié teremlé elő kétségkívül több törvényhatóságban helyes- 
lett azon indítványt, mellyszerint a törvényhozó lesi. más al­
kotmányos országok példájára, minden évben összehívandó 
volna. Ezen indítvány czélszeríiségc ellen már azonban talán 
inkább helyén leend néhány észrevételt tenni. Hazánkban, 
hol alig múltak el azon idők, mellyckben az országgyűlésnek 
három év utáni rendes megtartását sem lehetett kivini, egy­
szerre a minden évbeni országgyüléskedésre álmenést sür­
gőim és megnyerni, olly sokaknak minő könnyűnek látszik l 
csak azért is, mivel másutt úgy van! Azonban jó volna meg­
fontolni : hogy az egyszerre sokat elérni akarás helyett nem 
volna-é tanácsosabb kevesebbet sürgetni az elérés bizto­
sabb reménye melleit? Más országokban az országgyűlés- 
tartás az udvarnak az országon kivitt nemlakása mialt nem 
járván olly nehézséggel, mint nálunk ellenkező cselben . to­
vábbá, az illy kívánniuk megtagadása a kormánynak nem 
annyira levéti hatalmában másulI mint nálunk; ezen kö- 
riilállások, mégis , a követeknek nem fizetése, a min­
den évben megtartásnak már megszokása, 's ennek olly 
időkben történt kivívása, midőn a kormány azon orszá­
gokban gyengébb, a nemzet erősebb volt, mint minálunk 
mostanság; ezek mind olly körülmények, mcllyek a figye­
lemmel megfontoló! azon gondolatra vezérelhetik hogy ha 
az országgyűlés évenkinli tarlósa sürgetletik, minden, a kí­
vánt nagy újítás helyett, a régiben marad. Hát ha még a 
járhallan utakat, a municipalis rendszer lassúságát, melly 
szerint az országgyűlési költségek egy év alatt ritka 
megyében szedetnek be, ritkábban hajtatnak végre az 
ttj törvények, az ország szegénységét, a sok fuvar és 
napidijak fizetésének nem-birásál latra vetjük: gondolha- 
lunk-é jó számítással évenkinli országgyűlésre ? Vélemé­
nyem szerint inkább kívánjunk minden két év ellelte után a 
harmadikban mulhallanul összehívandó és hat hónapnál to­
vább semmi esetre nem tartandó országgyűléseket ’). Ezek 
kivívása több reménynyel kecsegtet mind az udvarnál, mind 
a törvényhatóságoknál, mind végre az országgyűlésen a fő­
rendek táblájánál, mellynek tagjai, miután már most a szál­
lásbért fizetni tartoznak , nem lehetnek olly könnyen haj­
landók a drága szállások minden évbeni fizetésére.

Az orsz.gyűlésnek mikópeni kezdésétől annak nnképeni 
folytatása és befejezése is .őkepen függ. E nézetből, hiszem, 
kettőre kell leginkább figyelni I) hogy eleinte olly tárgyak 
szőnyegre ne hozassanak, mcllyek a kedélyek ingerlésére 
leginkább hatnak; és 2], hogy ne erőt essen egy vagy másik 
párt ollyakat, miknek sikeréhez kevés remény van külvc. Már 
e szempontokból a pesti és zalai ellenzéki azon politika, melly­
szerint a horvátországi tarlománygyülésen megtagadott sze­
mélyes szavazat és némelly törvényhatóságok követeinek ö 
felsége elibe nem engedett járulhatása miatti sérelmek vol-

2) Hat ha azzal is bcérnók, hogy a minden 3 évben előke­
rülő országgyűléseket jobban használjuk ! Ez utón legtöbbre 
mehetnénk, — S z e r k.

unnak mindenek előli vagy időlegesen tárgyalandók és or- 
voslandók , alig helyeselhető. — Ezúttal többé nem azt kell 
fejtegetni: minő fontos sérelmek ezek vagy nem ? mert a mai 
napig iráutok minden törvényhatóság nyilatkozván, csak 
ezeket kell szemügyre venni azon eszélyes (klug) politiká­
nak, melly mindenütt nemcsak azt tekinti quid juris ? ha­
nem azt is: quid t onsilii ? Ezen nyilatkozások legnagyobb 
részben pedig a mindenekelőtt! felvétel és orvoslás-sürgetés 
mellett csakugyan nem harczolnak. Tehát kérdem, magára 
az ellenzékre nézve czélszcrü volna-é ezen praeliminariák 
után a kitűzött ösvényen maradni ? Nem igen nagy jóslói 
szellem kell a tagadó válaszhoz , mert három eset fellehető 
a mindenekelőtt! szorgolás foganalára nézve: 1) hogy ezen 
indítvány a törvényhatóságok eddigi nyilatkozatai szerint nagy 
kisebbségben marad, ekkor magát az ellenzék népszerűt­
lenné teszi mindjárt eleinte, ’s utóbbra is semmit ki nem vi­
het 3); 2dik esetben néhány szavazat-többséget nyerhetne, 
ollyanokat, mcllyek 1—3 hónap alatt átváltoznak, ’s ekkor 
tetemes idövesztés után előáll az előbbi baj; vagy végre 3) 
nagy többséget nyerne, felmenne az izénél a felsőtáblához, 
és 2,3 vagy 15 izenetek váltása után sem ingadozna az alsó­
táblai többség; de ezen esetben is a no ultra-t ezen tárgy a 
fclsötáblán elérné, vagy a tegvalószinütlenebb esetben ö fel­
ségéhez felmernie az c tárgybeli felírás, 's ekkor nagy in­
gerültség , időveszteség és az erőknek gyakorlatiabb, hasz­
nosabb ügyektől! elvonása Mán egy tagadó válasz, vagy az 
országgyűlés eloszlatása eszközültelnék. Kérdem: nem vol­
na-e sokkal tanácsosabb mindenekelölt a legnagyobb erö- 
mégfeszitéssel olly hajak orvoslásán iparkodni, mcllyek 
valóságát az egész haza elismerte, mcllyek mindenki! anyagi 
tekintetben is érdekelvén a legnagyobb érdekkel és rokon- 
szenvvcl üsszekapcsolvák , mint p. o., hogy többet no említ­
sek, a harminczadok . a só, a pénzbeli viszonyok 4); mel- 
lyck végre nem a mostani kormányférfiaktól származván, el­
igazításukra és orvoslásukra a mostani kormányférfiaknál na­
gyobb hajlandóságot gerjeszlhetni? Mert ha lehet legkisebb 
remény sérelmeink orvosoltatásához, az csak illynemüeknél 
teljesedhetik; ha pedig egyszer ez sem sikerül, minő számí­
tással várhatjuk amazok megszüntetését?

Midőn az (S.'üúliki országgyűlésre tétettek előkészületek, 
némelly törvényhatóságok utasításba adák eszközölnéd kö­
veteik az országgyűlésen, hogy az elöleges , a szólás- és 
személyes szabadság ellen elkövetett sérelmek felvétele és 
orvoslása elölt semmi más ügyek tárgyalásába ne avatkozzék 
a kk. és rrk táblája; én akkor ezen indítványt hasonló szem­
pontból tekintettem, mint c mostani hasonlói — ámbár az ha- 
sonlilhatlanul nagyobb tekintetű sérelmek körül forgott — ’s 
helyette, midőn Vasmegyében tárgyalás alá került, ulasitá—

3) Ez nagy bej ez ellenzékre, de e liazera nem olly nagy, 
hogy miatta aggódni kellene. Ha semmit sem viliét ki, azért meg 
nem következik, hogy más sem viszen ki semmit; csak legyen 
többsége azoknak , kik jót kivinni akarnak , 's ezen többség le­
gyen jó egyetértésben a kormánynyal. — S z e r k.

4) A só- és pénzbeli viszonyok dolga felelte fontos; do eze­
ken kezdeni a működést talán ezétszeru sem volna. S z e r k

irodalom és Tudomány.
AUFSCHLÜSSE ÜBER DIE LETZTEN EREIGNISSE IN POLEN. 
Nebsl sechszehn authentischen Actenstücken. Mains, bei Kirchheim . 
Scholl und Thielmann. 18Í0. (Felvilágosítások a lengyelországi utolsó 

események iránt. Tizenhat hiteles okirattal 'stb.) (Folytatás.)
Az 183 Idiki triumvir már beszédének befejezéséből, hol az 

cmigralióba visszatért egyetértésről, és a bizodalom ajándékozása 
’s elfogadásáról szól, látnivaló , hogy a számüzötlek politikai 
hitfelekezetei, az arislocraták és democralúk egy év óta egy 
testié forrollak öszve, vagy legalább kezdettek öszveforrni. 
I843ban a dcmocraták igazgatósága azt mondotta, bogyók 
egyedül képeznek létegesilett testet az emigratióbon; 1844ben
az arislocraták feje azt nyilvánító , hogy az cmigratióban több 
egységet reméltetö változások történtek. Mikint és mennyire 
sikerült ez öszveolvadás, a röpirat irományaiból ki nem világo­
sul. A hírlapok szerint a közelgcsi lépéseket a democraticus párt 
tette, mi valószínű is, és alkalmasint ama hadtudomány terjesz­
tési terv ajánlásával és együttmunkálasra felhívással kezdüdék. 
Elég azon , Czartoryski Iig az 184416 emléknapon csaknem vá­
lasztolt király hangján szólt az egyesült szumüzuttekhez. Beszéde 
nemcsak politikai Iliidnek vallomása volt, hanem szózat egyszer­
smind és utasítás egész Lengyelhon fiaihoz. Az álomkép köd fá­
tyolén keresztül is kitűnik , hogy a lierczcg monarchiát kíván, 
személyes jogegyenlőség mellett különféle lépcsfizetekkel, ural­
kodó Uatholikus vallással, erős állandó hadsereggel sál.

A jövendő Lengyelhaza boldogságának rajzolata, csodás ha­
ladásának megjövendölése, és a lélek mélyéből ömledező, s bi­
zonyára egész Lengyelországban szétterjesztett szónoklat képes 
leheteti sokakban felgerjeszteni a hiedelmet, hogy ők hivntvák a 
nemzetet a forradalom ezétja fele a hcrczeg értelmében vezérelni, 
hogy ők „azon ritka oszlopok, mellycken a megszabadított nem­
zet első alapjai nyugoszni fognak.“ — A herezrgi szónok azon­
ban még tovább is megy, 's mintegy folytatásául a dcmocraták 
hadi tervének eléadja, hogyan kell majd az egész nemzetnek 
egy szálig talpra kelni , az idegenek szétszórt seregeit foglyokká 
tenni, n tárakat elfoglalni és különféle viszontagságok kőit is 
kitartani addig, inig az európai diplomalia szót emelvén, a vér­
ontásnak véget vetne , és a lengyelek már különben is világos 
függetlenségét is elismerné. A herezeg később evekre teszi al 
„c boldog pillanatot“ 's a gondviselésre bízza megfejtését annak, 
ki érendi azt cl az elöli közöl.

Az eddig előttünk fekvő okiratokból Ítélve, az emigratió
czélja volt, egy álalános forradalmat lassankint elökcszitni , es 
arra a nemzetet a hadtudományok népszerű terjesztése altat fel 
is képesítni. Ez egy pár év gyümölcse előreláthatólag nem lehe­
tett, 's most helyén van , vizsgálnunk: honnan volt, hogy a fel­
kelés már másfél év múlva a terv közös felkarolása után , ép olly 
éretlenül. mint szerencsétlenül és az eredeti tervvel ellenke­
zően , ütött ki? Honnan van, hogy inig Czartoryski a nemzetnek 
illy felképcsiléséröl két li; elfogják-e azt a most élők érni, 's 
különben is egész „álomképe“ nem árulja sehol el azt, hogy az 
újon születendő Lengyelhonból a mostanitól különböző fogalmi! 
statust, vagy legalább köztársaságot lett volna szándék alakilni,
's mig az álomkép ha nem is valószínűség , mindenesetre lehe­
tőség birodalmában mozog ; gyakorlatban a felkelés vommunis- 
tikai propaganda szüleményéül nmlatkozck. és a gyakorlati rend­
szabályokból 0 hcrczeg szolid lelkületű es vallásossága helyett a 
legádázabb vérjszomj, katonai beszitl tudományok , eszélyesség 
és körültekintés helyett a hadihalalomnak tökéletes félreismerésé 
és a Iegbarbárabb . legegyszerűbb borezmód vezetésében a leg­
avatatlanabb ügyetlenség Hintek ki? Ezekre talán felelhetni fo­
gunk , ha a forradalom előkészítésére vonatkozó irományokból 
ícgalnbb néhány pontot közelebbről tekintetik meg. Hlyen p.o. ez :

V. Utasítás a kerületi biztosok számára. I) 
A forradalmi hatóság összetett korlátlan hatalmit es az összees­
küvés felhatalmazása állat biztosilott (?). E legfcnsőbb hatóságot 
kivivé a többiek csak alárendelt hivatalok és e lmtosag altul ha- 
tározlalnak meg. 2) Az összeesküvés által megalakított hatóság 
tanácskozik és módosít, egyes tagjainak elbocsátása es helyeikbe 
mások kinevezése állal , szavazati többséggel. A hatóság maxi­
mumai az erűk nagysága , jelesen az ötös szám határozza meg. 
A hatóság kebelében egyszerre csak egy tagot változtathat. 3) 
Mini törvényhozó hálálom a kormányt képezi . (örvényeket hoz, 
es azokat lisztjei állal végrehajtatja, li A forradalmi Lengyelben 
mindaddig az ekép alakított kormány absolut lialosaga alatt ma­
rad, míg geographic«: és politico minden megrohanásoktul es egy 
ellenforradalom kellemetlenségeitől megmentve nincs. Mihelyt a 
kormányé hadi függetlenségre jutóit. birodalmi normális köz­
gyűlést bi egybe. > a korlátlan halaimat annak adja áltál. ■)> Az 
alakítandó Lengyelben l.eljirali es igazgatási lekintetbcn ol kor- 
mánylalra van osztva: ezek Preussen (tartomány) es Posen naey- 
lierczegség . a kél Gallczia, az orosz Lilkvania es az egyesült

Lengyelország. A kormány képviselője c kormánylalokban az ál­
tala kinevezett helytartó (Gouverneur). Mindenik kormánylat ke­
rületekre oszlik a mostaniak határai szerint. Mindenik kerület 
feje egy a helytartó állal a kormánynak megerősítés végett fel­
terjesztett kerületi biztos. Mindenik kerület községekre oszlik , 
a mostani felosztás szerint. Ezeknek elöljáróik a biztos és a 
helytartó által a kormánynak megerősítés végett feljelentendő 
bird (woyt). 6) A rend fentartása végett a forradalom alatt min­
denik tartományban a helytartó két főfelügyelőt nevez ki, kik­
nek rendőri csapat adatik , 's kik vagy magok , vagy alattvalóik 
által minden kerületeket szakadatlanul beutaznak , azon helysé­
geket, mcllyek a kormánynak még nem engedelmeskednek, 
meglátogatják 'sat. 7) Minden kormánylatban a helytartó egy öt 
tagból álló forradalmi ilclöszékct alakit, melly első biróságilag 
itel, és ítéletéit a kormánynak megerősítés végett felterjeszti. 
Szükséges lenne tehát, hogy egy legfcnsőbb itélőszek 
állíttassák fel, melly a kormányt legfelsőbb biróságilag képvi­
selné. .... 'sat.“ Ez utolsó kifejezésből kitetszik. hogy ez iro­
mány még csak javaslat voll, és az öszzecsküvés főnökeinek va­
le melly zavaros fő által terjesztetett elő. Zavarossága, úgy hisz- 
szük , a fogalmazal mindenik sorából kitetszik. Meg csak néhány 
pontot ugyanazon irományból, hogy erről, valamint a javasló­
nak vérszomjazó természetéről meggyőződjünk :

„Első requi sit io-rend szer. A forradalom ideje alatt 
az egész birodalom egy és közős birtok , a forradalmi kormány 
kézében. Minden adónemek egy közvetlenül díjazott tisztnek 
szolgáltaimnak: a fővezér és kormány requisitiói a mennyi- es 
minőség feljegyzése mellett a kerületi biztosnak adatnak , kik a 
tárakból mindent a hadi biztosoknak adnak állal. Tehát a kém­
leli biztosok dolga , mindent, mi a háborúra . a várépitésre és n 
műhelyek számára szükséges, előteremteni. Ennélfogva egyes 
magán-tulajdonosnak nem szabad járulekát a nemzeli ügytől 
megtagadni, mihelyt eziránt nyug látványt kap; aki a főfel­
ügyelő e rendszabályénak nem engedelmeskedik . feljelentem és 
legott a helytartó itélószékc ele állítatni fog. . . A kerületi biz­
tos vakon engedelmeskedik a helytartónak...........A helyhatósági
hivatalnokok a kirak a kerületi biztosoknak vak engedelmes­
séggel tartoznak. Majd minden vidéki helységek ki tonai dolgom 
intézetekké alakíttatnak nt, ncmellyck azonban hadi szerke­
zetet es közös vezért is nyernek." 'sál.

Utasítás a kerületi lisztek szamára. Mihelyest
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sul azt inditványozám mikinl az érdeklőit serelmek eloleges 
tárgyalás alá vétessenek ugyan, de add,g ..vg azokra 
orvosló leirat érkezik. a k kir. előadások is argy a- 
lássanak a munka eredménye azonban mindaddig fel nek,,I- 
deJsék mig a kért kedvező válasz le nem érkezik, Ezen in­
dítván v i'll,on egvhangiihig elfogadtatott, az országul niesen 
pedig neu’Zetes többséget nyert az elhiresu l vasi z oadek 
elfogadásával. E részben lehal most sem vcleludlu un u... 
|,0,.'v a felhozott kél sérelmeknek inindenekelolli aigyalasa 
és orvoslása iránti iudilvány jósikerii foganattal jaiand. a 
ma,- azok felvétele az e részben oda másított követek a hal 
clőlegesen kívántatik is . véleményein szerint azoknak a hu. 
előadások előtti tárgyalását és orvoslását . ha ebbe a le so 
tábla bele nem egyezik, eröieim epeit nem kei , t s ozel- 
szerübbuek látszik, azokat a k. k. előadásokká Ügyül! lai- 
gvalni. s az ezekre leendő válaszfelirasba iktatni kívánni 
az e részbeni tanáeskozások szülemenyet

I evetem utolsó tárgya : az utasításoknak nem eltörlése, 
haneín inkább a választási rendszer megváltoztatása felől szó- 
I|„0ni 's nézeteim e részben ezek: Az országgyűlési jo to­
li mialra nézve legalább a rrk táblájánál tapasztalás szel int 
nem legfőbb kérdés az: ha adalnak-é utasítások vagy sem? 
sőt még az sem: vájjon minők adatnak f hanem az minő 
követek küldetnek? ez pedig tagadhatlanul a választások 
rendszerétől függ. Tegyük hozzá: mikinl már itt az ideje, 
hogy a választási rendszerrel egyetemben a tanácskozások 
rendszere is átalakíttassák ? Hajdan az. országgyűlésem ta­
nácskozási és a választási jogok is személyesek valónak, 
utóbb törvény által e rendszer változván, csak a válasz- 
totlkövetek élhettek az országgyűlésie-mehelés jogával, 
de a törvényhatóságoknál! tanácskozásban az iitasilas-adás- 
ban a személyes befolyhatás joga de jure feiimaradod. 
de facto azonban , tudjuk, mikinl a deákos időkben csak 
kevesen éltek és élhetlek ezen Közös joggal; a bekéivel- 
kezett magyar világban többen . mig végre az elliii esedelt 
korteskedés' mirigye a tanácskozó (eretnekbe berontott, 
az utasítás-adásoknál különösen ; minő következéssel? tud­
juk. Sokak előtt olly rósz kovetkezésiinek hitszoll ezen mos­
tani szokás; hogy ők csak tikiul véllek segíthetni az 
ügyön, ha az utasítás-adási jog eltöröltetik . s Íme mi a ma­
gvar hazára mindig üdvösnek, szükségesnek találtatott, a mit 
más országokban legújabban majdnem mindenütt behozni 
akarnak . azt nálunk mint fenállól akarják ellörleni! A kül­
dőknek megtiltani, hogy ne kiihlhessék küldötteiket mint 
akaratuk tolmácsait; minő viszás felfogás! Nem szűnik-c 
meg ezáltal a nemzetnek a (orvényliozásbai le'.(leges befo- 
lyása 7 — Kn hiszem . mikinl a részletes utasítások - 
adása elöbbutóbb a divatból ki fog menni. — ezt most sem 
köteles lenni, ha jónak nem látja, egyik törvényhatóság is, 
és mindellik már nem is leszi. — de az utasítási jogot tör­
vény állal ellörleni és az azzal-élhetcst mikor szükségesnek 
látszanék, előre megszüntetni akarni, ez olly valami, mi Ita­
tásunkon ml vág. Ha valamikor nem jó lenne utasítást ad­
nunk: ne adjunk, dehogy akkor is, ha ezt jónak latunk, 
mikor akartaik, mégis magunk előre megkötése óllal ezt ne 
teltessük, csak ollyan telt. mint azon utasé, kinek alkal­
matlan leven a kerék-kötés a kis dombon . előre megfogadja.

.-öl lekötelezi magát egész utón — bar annak mi­
lyensége elölte ismeretlen — kereket meg 
nem kölni' a jövő kornak vitézi jogát pedig előre elvenni 
akarni; ez ollyan tett . mint az ősi javakat éllé közlőké . ez 
loldi m id megbocsátható. És miért akarjuk ezt ? Azért, mi­
vel mi megronlulliik a tanácskozási rendszeri korteskedéssel 
i > ezen bajból nőin tudunk ki. ázolui? Szabályozzuk azt mi 
soha sem volt jó. sem nem lehel jó, és (ártsuk meg azt, mi 
nemcsak jó, de elkerülhetetlen szükséges is viszonyúik kö­
zött. - Most miután már o birtok- és hiyalal-kcpesség ki- 
nekkinek törvény által megadatott. .lt az ideje egy lépéssel 
ezen jó ösvényen tovább menve, a nemzeti kifejlődést ölükre 
megállapítani, 's biztos lábra állítani; ellenben egy roszat 
ölökre megszüntetni, azon ros/.al molly minden előmene­
teli gátol. s ha az már némi részben történi is. annak nem­
csak folyvást! ellensége, hanem a mclly egyedül képes egy 
szabad nemzetet megrontani, melly legfőbb megrontója volt 
eddig is. és az le end ezután is , minden szaluul alkotmá­
nyoknak: ez nem más, mint a választásoknál és köztanács­
kozásoknál uralkodó visszaélések.

A mint és mennyire biztosítva van valamclly nemzetnek 
a választásokba! és közti gyek fölölti tanácskozásokba! belo- 
lyása az mértéke alkotmánya értékének is. Ha hibás ezen 
rendszer, hibás az egész alkotmány! Minden jó, minden rósz. 
melly századok óla hazánkat érte, c rendszer jó vagy rósz 
oldalától jött, nem a mint a törvénykönyvben szerepelt, ha­
mm a m iit az éleiben működött! A sors keze ez utón ho ­
zott ránk áldási, vagy ellenkezőleg csapásait ezen csatornán 
árasztó ránk ; ez ama bámulatos barlang , mellyből a hazát 
termékenyítő virítUtsra varázsló patakok, folyamok áradlak 
szerte, vagy mindent feldúló árvizek és perzselő lávák ron­
tottak'elő a hajdaniam , áradoznak vagy dúlnak a jelenben 
is. és fognak jótékonyan vagy puszii tólag hatni a jövőben 
is. mégpedig jól megjegyezzük, mindig folyvást növekedő 
mértékben a jóban úgy mint a roszban! Minő intézkedések 
lennének azonban ez érdemben Icgczélszerübbek ? errőli 
nézeteimet úgy hiszem alkalmasabb leend — úgyis hosszúra 
lerjedt előadásaim félbcnszakaszlásával — későbben előadni. 
— Hertha A u tál.

í\ Ej ,,j ismeretes reei j un étim volna. Ámde meg az is 
kérdés; vájjon azon honát haj és Uúldöltségi be nem bocsátalás 
dolga el fog-e sérelemnek ismerteim? Nagy tárgyak fognak a 
diéta tdúlt feküdni. Az irt" drága — a turnnyliozu Ü st részei 
közli jo egyelérles megzavarásai elkerülni legfőbb. — S z e r I,.
a kémleli biztos .•7,_utasítási megkapja . minden hivatali beteli a 
kerületben . akár maga , akár egyetértve (az utasítást áthozandó) 
követtel, ti hivatalok : t) A biztos helyettese es egyszersmind 
utódja ; 2) a községi biruk ; 3) három katonatiszt minden ke­
rületben. Ez utóbbiakkal a biztos nyomban lanaesliozik a kerii- 
leiben találtató őrsegek megscmmisilese iránt . mi melleit meg 
kell fontolniuk , hogy ez csak cseles szieziliai vevsernye altat 
leend elérhető. Minél fogva tekintet nellod az alalib közlendő, 
és csak az őrségek legnagyobb részének megsemmisítcse illa 
véghez viendő hadi tervre, a biztos és a hozza legközelebb leendő 
katonatiszt a gyakorlói eszközöket fogjak kigondolni , mi ke pen 
legyen az öszves f forradalmi) hadi erő, a kaszások és a kerületbe 
befogadott csapatok üszvejóvctele egy napon es órában eszköz- 
lendö. Ezen lepelben a szövetségesek altat gyorsabban meghó­
dított es kevesebb (idegen) katonasággal terhelt kerület biztosa 
segítségére köteles neppet es személyekkel menni . a lassabban 
meghódított es terhelt kerületnek. 11a valamelly erős ellenséges 
őrség megrolianása vetetik czélba , akkor minden vidékéit köte­
lesek nem tekintve a kerületi feloszlásokat, és csal, a megtérő 
eszközöket és a dolog mikinl állását fontolva meg, azon hely 
szövetségeseinek segítői. A szövetségesek kiindulását úgy kell 
kiszanntni, hogy azok a megszállandó pont közelében azon egy 
éjjeli perezben gyűljenek öszve. Ezen öszvejóvelelre székért 1, 
használhatók, és ezen választékos csapat elén a kerület vala­
mennyi tisztjei álljanak közös vezér alatt. Ezen választékos csa­
pat, egyetértve az ellenség által megszállott helyen lévő szövet­
ségesekkel , bizonyos órában fog azon helybe , a kerület köz 
«egeiből segítségre jövendő legénységgel egyiill berontani. Ter­
mészetes , hogy ezen egész első mozgalmat előszabni nem lehet, 
es hogy az csupán és egyedül a biztos és a helybeli lisztek el­
rendezésétől függend. Kik is csak arra ligy, Inczletnek , tiouy 
ennek szieziliai vecsernyéti' k. meglépésnek kell lenni, mi mellett 
szükséges, hogy a szövetségesek közt tökéletes engedelmesség 
és egyetértés uralt odjek. Miután ez improvisalio az egész biro­
dalom területén n eglőrlént volna , a mozgalom illy fordulatot 
vesz: (következik a leendők clösorolnsa . midőn az idegen se­
regek illy módi n mar egész l.c ngyelországon megsemmisítve 
lesznek; melly éretlen zagyvaléktól azonban megkíméljük az ol- 
sasul.)

(Folytatás« következik )

A VÁMSZÖVETSÉG*). (IV. rzikk.) Felismertük volna 
tehát mát' azok nézeteit, kik a közbenső vámvonal megszün­
tetése iránti indítványt egészen visszautasítják; jelenleg azok 
középső véleményeivel foglalkozandimk, kik a. I hiszik, hogy 
a közbenső vámvonal részletes megszüntetése vagy módosí­
tásával elégedjünk meg. Hogy ezek nincsenek támasz nél­
kül. miután az egyetemes megszüntetésnek cddigelc, valóban 
lcgyőzhetlen, vagy legalább e czikk Írója elölt légy ő zb eile ti- 
nck látszó akadályokkal kell megküzdenie, fájdalom, mi is 
átlát luk : igyekezni fogunk c szerint olly tiszteletteljes tar­
tózkodással szólam , melly olly viaskodott irányában, kik jó 
alapon állanak , annyira helyén van.

Vannak e soron férfiak, kik Így okoskodnak; „legna­
gyobb baja a közbenső vámvonalnak az. hogy a vámok ám­
bár magokbattvéve csekélyek, de két különböző, magyar 
és német vámhelyen . kell fizettetniük . hogy az árubejelen­
téseket két különböző mérlek szerint kell fogalmazni. hogy 
a szállítmányokat Ítél hivatalnál feltartóztatni. ez árukat 
mindkettőnél lerakni, megvizsgálni, ismét begöngyölni ’s 
fülrakni szükséges. Vájjon nem lenne-e jó, ha Magyarország 

t 1 üiibi örökös tartományokkal szerződést kötne, ha nekik a 
közbenső forgalom harminczad vámjait a jövedelem bizonyos 
meiiiiyisvge. il 's azon föltétel alatt engedné ál, hogy a vám­
illetékek soha nagyobbitlalni, a fonállá vámszabadoknak 
soha esorbiltntni nem főutak? Ez esetben a harminczadvá- 
mok pótlék-alakban az ausztriai vámokkal ugyanazon mérték 
szerint, ugyanúgy tisztek állal 's egy időben amazokkal fog­
nának beszedetni. A Imtin:ttezadi vámok a külfölddeli forga­
lomnál mint étidig az országban szedetnének be , ne hogy a 
kereskedésnek ránk nézve nem kedvező irány adassák, .lö­
vőre tehát két hivatal helyet! csak egyen kellene átmennünk, 
és csak egy váinliszti kezelést kiáltanunk, -öl egy illy szer­
ződési az országra nézve még hasznosabbá is lehetne lenni. 
Kialkudhatunk ugyanis, hogy ausztriai részről az illetékek 
szinte lei ne emeltessenek. ’s hogy a fenálló vámok némcllyi- 
kei megfelelőkig mérsékcllessenek. A részünkre kikötendő 
mennyiséget azonfelül a brutto- és nem nettó-jövedelemből 
szedetni igényelhelnök . miután az ausztriai hivatalok s őr- 
inlézelek ama pótlékok i Zuschlägej beszedése által nem vi­
selnének több teher! mint eddigelé , következőleg nem lé­
teznek semmi ok, miért kelljen az igazgatási költségek egy 
részét Magyarországra felróni. Ezáltal történnék aztán, hogy 
az imént előadott intézkedés mellett nem csupán a közforga­
lom . hanem a magasabb nemzelgazdásznti érdekek, 's Ma­
gyarország staluskincslára is nyerne; a harminczadhivatal- 
nál jelenleg gyümüleslelcniil foglalkozó nagyszámú lisztek 
és szolgák ugyanis a földművelés és miiiparnak adatnának 
vissza, s azö l'cnlartásukra szenteli tetemes költségek a sta­
tus számára takarittalminak meg. Végre a két nagy nehéz­
ség, t. i a kiváltságos löldbirlok megadóztatása, valamint a 
dohány termesztés és kereskedés feletti ellenőrség egészen 
inellözlelnének.“

Mi ezen fényes ajánlatok daczára sem vagyunk illy vé­
leményben. s az mennyiben hibás, meggyőző leg reméljük 
kimutatni, de az ellenvet helő nehézségek némellyikct köte­
lesek vagyunk visszautasítani. Az igazság nem nyer azáltal, 
ha hamis okokkal lép elő. Olly szerződés, mini ama köz­
ben játék indítványozzák. álalában gondolható, 's nincs ben­
ne semmi. mi méltóságunkat vagy önállásunkal csonkítaná: 
mélyebben tekintve hasonló az ama Köleshez (convention). 
melly a német vámszövetségnek szolgál alapul. Ezen egye­
sület részesei részlten vagy egészen (ez utolsó csel például 
a szász és anltalli hgséghen , a schwarzbttrgi és rcuszi feje—
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delemségekben 'sfb. fordul elő), mondanak le azon vámok­
ról miket ha.áraikon beszedtek, ’s ezért egy részét kapják 
azon vámoknak. mellyek más egyesületi statusok halárain 
jöttek be. De elveinkkel sem ütközik össze; mert alapjában 
nem egyéb az , mint haszonbér! szerződés; a magyar korona 
haszonbérbe adná az ausztriai kormánynak a nem magyar 
tartományokkal! közbenső forgalom harminczad - bevételeit 
ezen utolsó tartományuk vámjövedelmének bizonyos mennyi­
ségéért . és ha a király sz. István rend. ti. sz.; Ulászló 7. 2. 
sz.: 1030; 15. szerint a harminczadjövedelmet cl nem zá­
logosíthatja és cl nem adhatja , mégis szabadságában áll 
neki azokat bérbe adni. 's a törvényekben többször (1630 ; 
15.. in:,; 15.) van említés ezen jövedelmek bérlőiről. 
Ezen haszonbérletekből Albert kir. rendeleté Gd. szakaszánál 
fogva ki vannak ugyan az idegenek rckeszlve; de az orsz. - 
gyűlés hatalmában van honunk javára a királyt intézkedési 
jogának Hlyeién megszorításától fölmenteni. Mi végre a ki­
vihetőséget illeti, nem Oldjuk, vájjon ha a kormány egy 
részhez Így szólana . lássátok, mennyit nyer ezáltal a keres­
kedés , a forgalom, a status! a másikhoz pedig : csak ez­
által kei ülhetni el az adómentesség megszüntetésének szük­
ségét. — nem találna-e ezen expediens keresztülvitelére 
többséget ? De mi ezen rendszabály ellen nyilatkozunk épen 
azért, mivel csak expediens ’s mert az országos adózás ki­
álló egyenlőtlenségét továbbra is lehetővé teszi. Közlünk és 
szomszédaink közt a sorompók azontúl is megmaradnak, ér­
dekeink elválnak, panasz és elkeseredésre mindig leend ok. 
Az a mit mi akarunk , hogy t. i. Ausztria hatalmas 's egyet­
értő legyen, hatalmas részeinek épsége, híven megőrzött nem­
zetiségei ’s alkotmányai állal. egyesiive a szellemi ’s anyagi 
szükségek közösségében , a veszély ’s (őriénéli rendeltetés 
egyenlőségében. az örökös uralkodó ház és atyáink szent 
vallása iránti szereiéiben, az amaz eszköz állal nem fog 
eléretni. Egy kis részfizetés volna az a nemzeti nagy adósság 
fejében, és semmi egyéb I

Azért vonakodunk egy más középultól is , melly más te­
kintetben kivánalinkiiak inkább megfelelne, hogy t. i. Ma­
gyarország a közbenső forgalom barminczadvámjait az eddig­
elé tehermentes földbirtok megadóztatásáért szüntesse meg; 
Ausztria e által képes leend a nyerstermékeinkre vetett ki - 
egyenlitövámot megszüntetni, iparezíkkeink iránt, mellyek 
különben sem tetemesek, annál inkább leltet engedékeny, 
s Így csak a dohány 's azon czikkek maradnának fen, mely- 
ivek o!t már árullalásuk előli a fogyasztási adó alá velvék , 
miilyenek a pálinka, sör és hús , melly éktől a nemmagyar 
tartományokba! kivitelnél a halárokon vámot fizetni, vagy 
átszálliltatásukat ama tartományokon ellcnörség alatt tartani 
kellene. (Vége köv.)

Megyék,
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évnegyedes közgyűlése , mclly tulajdonkép mull évről ma­
radt ci ’s mintegy az év végén tartatni szokott jelentéses 
gyűlésnek tekinthető valít. Megnyitó ezt számos tag ’s kivált 
köznemesség jelenlétében, kiknek élenkebb részvétét ’s a 
fontos beligazgalási ügyekben! felszólalását nem lehető öröm­
mel nem tapasztalni. Elnöklő első alispán Andrássy Mihály, 
ki midőn a beköszöntőit uj évből alkalmat véve , ’s üdvözöl­
vén a menyei rrk cl. a csak pár hó elolt közbizalom utján 
nyert székét először elfoglalná, legszebben tanusitá , meny­
nyire van hivatalos tiszle érzetétől áthatva; mennyire fogá 
fel municipalis életben! állásának fontosságát, ’s mennyire 
érdemié meg máris a polgártársai bizodalom-nyujlolta jutal­
mat; tanusitá pedig az által, hogy a múlt tisztválasztás ’s 
jelen első elnöki fellépése közölt lefolyt időt, a megye szel­
lemi és anyagi állásának tökéletes ismeretségére forditá, 's 
ennek hű rajzát terjesztő elnöki köszöntő beszédében a kö­
zönség elitre, mellyből örömmel meglepetve értették a kk. 
és rrk . hogy megyéjük állapota a vallásosság, népnevelés, 
erkölcsiséu. nemzetiség, közhálorság ’s egészségre, valamint 
a beligazgatásra, úgymint rabok, perek, közmunkák ’s a be­
hajtott adóra nézve olly kielégítő , miilyent egy jól rendezett, 
a közjó iráni lelkesült tisztikartól méltán várhat a türvény- 
szabla korlátok közt folytonosan haladó megye közönsége. 
Az alispán! jelentésnek vége, a fenyegető Ínség's szegényebb 
jobbágyaink sorsára nézve is lökélclescn megnyugtató a ren­
deknek e részbeni aggodalmát, mert azon magasztos és mél­
tán feldicsérltelö lelteket fedezi fel, mellyek valamint egy 
részről megyénk áldott főpapja lierczeg-primásunknak már 
is kivitt hcrvadhatlan órdemkoszor,íjában mint megannyi vi­
rágok lündöl hi fognak, úgy más részről a jótékonyságá­
ról ismert esztergomi káptalan 's annak egyes tagjainak tün­
döklő díszére válnak. — Az alispánt'jelentés, ncmelly fel­
hozott hiányok legczélszcríibb elhárítása iránt hozott haláro- 
zalok közben tudomásul vétetett, 's az erélyes elnökünk ebeit 
fáradságos eljárása köz ’s méltó elismerés mellett, a jegyző­
könyvbe — illyféle jelentések mintájául — i ki altatni rendel­
teiéit. — A többi előfordult tárgyak közöl, mellyek annál 
élenkebb vitára adának alkalmai. minél inkább Kszlergom- 
ntegye rendel beldolgai legjobb ’s legczélszeriibb el­
rendezésére 's adózóik súlyos terhei könnyítésére er- 
nyedetlen buzgalommal lörekcsznek, 's törvényes hi­
vatásuknak dicsőségét, ebben inkább, mini a polémiá­
nak . ’s a politikus kórság sik mezején hazánkban fel­
tűnő kakas-v,dalok, ’s lőporos detonaliókban keresik ; — 
fontosabbak valónak: fi. J. táblabiró indítványa, egy Kőhíd— 
gyarmaton meghalt, 's a helységek elöjárója állal, hideg , 
éhség és betegség daczára irgalmatlanul, úti—levél hiányá­
ban scliub-on tovább küldött vándorlegény tárgyában, melly- 
nck következtében az llelö bíró megdorgállatni, ’s a hely­
sének elöljárói oda utasittalni rendellettek . hogy az illy 
egyénekei kevvér-adagokkal lássák el. s különös esetekben 
jelentést tegyenek. A húsnak árszabása, melly Zs. mészá­
rosnak hosszas, humorleljes. szép oraliója — pro domo sua 
- daczára, ’s melly főleg azért vala olly feltűnő, hogy ön-



maga korholá a czéhek egycdárusiigát, 's ezek eltörlését or- 
szággyiilésileg sürgettetni kiváná, addig azonban mégis a 
bus árát két krajczárral felemeltetni kére - egy krajczáiral 
fölemelteiéit, ’s Így I I kr. határozatott; a mészárosok kihá­
gásai! gátló választmányi javaslat egészben elfogadtatott , 's 
ennek tárgyalása közben a borjúhús árszabása ránt leit in­
dítvány közlelkesedést gerjesztett, ’s ennek ára nyomban 
meg is haiároztatolt. — Egyébkint itt Esztergomban szint­
úgy , mint hazánk majd minden megyéjében legnagyobb ga­
liba lévén a mészárosok mesterséges csalásai, és Ibrtélyos 
kijátszásaival ez ujabbi rendelkezéseknek legüdvösebb si­
kerét , óhajtóm ugyan . de hinni nem merem. A községek 
jegyzői fizetésük megjobbitása ’s ingatag állapotuk szilárdí­
tása iránt adandó javaslat az országgyűlési utasítással foglal­
kozandó választmányra bízatott. Az 1844dik 9d. t. ez. ér­
telmében véghezvitt közmunkák összeírása , s nevezetesen 
annak 4-dik §. a majorsági földeken le'elepült nemeseknek 
inegrovatása, mclly alól a káptalani uradalom ügyésze a ha­
szonbérlőket törvényesen fölmenteiteknek lenni állítá . na­
gyobb vitára adott alkalmat, inig végre a nagy többség az 
idézett törvény világos értelmét, a haszonbérlőkre szintúgy 
kilerjcdellnek , végzésileg kimondó. 0 inltga az országbíró­
nak, néhai llorvát István könytára megszerzése iránt teli 
felszólítása következtében, a szükséges pénztömeg meg­
ajánlását, az országgyűlési követeknek adandó utasítások 
közé teljes készséggel ’s minden ellenmondás nélkül felje­
gyeztették, 's erről ö nméllóságát tudósítani elhatárzák. So- 
mogymegyének a részek visszakapcsolása , 's Doboka , Tor- 
da ’s alsó Fejér erdélyi megyéknek, a viszszakapcsolási 
törvénynek felfüggesztése, és egész Erdély visszacsatolá­
sának sürgetése iránt lett felszólításaira haiároztatolt: 
miszerint a rrdek a visszacsatolási törvény foganatosításának 
országgyülésileg történendő sürgetése iránt hozott határo­
zatokhoz tovább is ragaszkodnak, ’s e szerint tudomásul 
vévén Somogymegye levelét, a levelező erdélyi megyéknek 
ez sz;nte olly hozzáadással megiraíni rendeltetett, hogy a 
megye rrdei meleg kebellel osztják azon óhajtást, miszerint 
egész Erdély kapcsoltatnék Magyarországhoz; ’s e részben 
kellőleg utasítandják is követeiket — csak a levelező megyék 
is — a jelenleg összeült országgyűlésükben, hasonló czél 
elérésére működjenek. — Szőgyényi László ő méltóságának 
alkanczellárrá lelt kineveztetéséhez üdvözlő felírást határoz­
tunk. — E közben rögtön félbeszakasztá a tanácskozást azon 
keblünket mély gyászba boritó tudósítás, hogy azonj férfiul, 
kit az emberi halandóság viszontagságától felmentednek óhaj­
tott volna mind, ki magyarnak nevezi magát : hazánk nem- 
tőjét, nemzetünk atyját fenséges nádorunkat a kérlcthetlen 
halál f. hó Idának reggeli óráiban azon életből kiragadó, 
mellyel ő egészen e honnak szentelt vala. — Sokkal mélyeb­
ben érzik Esztergammegye rrdei ezen nagy veszteség felett 
a hazának fájdalmát; sokkal jobban sujtá őket a néhány 
perez alatt ezerek és milliók sziveit leverő gyászhir, semhogy 
képesek lettek volna azt rögtön egész valóságában és mez­
telenségében felfogni. — Midőn az ember nemesebb érzéseit 
súlyos leverő fájdalom lepi meg — a leghiggadtabb és ko­
molyabb elmét is az elfogultság ’s kábaság fátyola fedezi, s 
a földi, emberi gyarlóságon túl emelkedett lángész — szar- 
nyaszegelten lörpül el! 1------ Félszázados ünnepély meg­
ölésére csak pár boldogabb hő előtt kiküldött választmányun­
kat — a dicsőült áldott tetemeinek eltakarítási gyászünne­
pére küldök ki, - hogy azon fájdalmat,mellyel csak érezni, 
de kifejezni nem tudunk , ’s melly az egész ország , egy jö­
vendő nemzedék, 's a történetírás irigylendő magasztos fel­
adata, ezen bús tisztelgéssel lanu ítsa. —

BUDAPESTI HIRHARANG. A szegények gyámolitására 
sok történik fővárosunkban, ’s hogy mind ez nem idézheti 
elő a kívánt sikert, csak annak tulajdonítandó, miszerint mi 
magyarok, híven ragaszkodva ősi szökésinkhöz, mindig csak 
akkor iparkodunk úszni tanulni, midőn már nyakunkat szo­
rongatják a hullámok. Illy nagyvárosban mindig nagy gond­
nak kellene arra lenni, hogy a dologtalan csavargók száma 
rendkívül meg ne szaporodjék , 's illy rendszabály már ma­
ga is gyéritené a szükölködök számát. Egyébiránt igen dicsé­
retes, hogy a hatóság jelenleg jobbadán fizetett munka állal 
törekszik a szegényeket felsegíteni, ’s máris mintegy hatszáz 
embert csalornaásásra alkalmaztat, igy legalább a henye- 
ség kíséretében járó bűnök elmaradnak. Ezenkiil dolgozni 
nem bírók közt kenyér ’s más élelmiszerek is osztogatlalnak. 
Ez utóbbi jótékonyság alól mindazáltal a szolgálat nélküli cse­
lédek kizáratvák, mit nem hagyhatunk egészen helyben, mert 
valamennyi cseléd nem lehet mindig szolgálatban , ’s igy a ki- 
maradtakat éhezésre vagy lopásra nem lehet kényszeríteni; 
vagy dolgoztatni, vagy lakhelyeikre kellene őket visszaszál- 
litlalni, vagy legalább a tudakozó intézet gyámolithalná 
őket elölegezésképen azon húszasokból, miket tőlük alkal­
mazás esetén fölszedni szokott. Mondhatjuk , hogy ezen in­
tézet czélszerűllenUl rendezett eljárása nemcsak megdrágító 
a cselédeket, hanem egyszersmind ezek sorsát még nyomasz­
tóbbá tette, ’s e mellett a közbátorságot sem mozdította elő. 
— Múlt csütörtökön sajótszerü jelenet tanul voltak so­
kan, két tagja az állatkínzás elleni egyletnek ugyanis 
bérkocsiba lépvén, gyorsan a városerdőbe kívánlak vitetni, 
csupán séta kedvéért, ’s meg sem gondolva, hogy a sze­
rencsétlen lovak ebben semmi gyönyörűséget nem találhat­
nak ; a bérkocsis ellenben bebizonyító, hogy még benne is 
lakik emberszeretet, bármin! korholják is őket némcllyck, 's 
egész alázatossággal szóla lovaihoz: „Téns ló ur és nagy­
ságos lóasszonyság (mert most a mammulhtól kezdve egészen 
a patkányodig mind nagyságost, kérem legyenek szívesek a 
városerdőig baktatni, és mélloztassanak nekem előre is 
megbocsátani, ha azon szomorú kénylelenségbc jövök , hogy 
önöket ütnöm keilend; vigaztalásul gondolják meg kegye­
sen, hogy az embereket is szabad ülni és munkával túlter­

helni, 's e mellett koplallatni, a nélkül, hogy ez ellen valaki 
egyesületei alkotna.“ A lovak felelete még nem jutott köztu­
domásra. — E napokban egy szegény asszonynak három 
egészséges gyermeke szült, kezei azonban nem szaporodtak 
meg, és igy méltán ajánlhatni öl azok liuyelmébe, kiknek 
kéz nélkül is szaporodik vagyonuk, gyermekük pedig nincs. — 
Egy pesti pék háromszáz kenyeret ajándékozott a szegé­
nyeknek, s másnap mégsem voltak zsemlyéi kicsinyebbek. 
Ez aztán dicséretes. Mondják, hogy a többi pékek illendően 
csodálják ezen ..utánozhatlan“ érdemes társukat. — Nemrég 
egy gyermek született, kinek három szeme volt. de csakha­
mar születése után meghalt, a mi igen természetes , mert a 
ki annyit lát, az. a mostani világban bizony nem boldogulhat. 
— Bajza „Yilágtortenet"-ének Óik liizclc most jelent meg,'s 
a rómaiak történetét (olylatja. — Koltnár Józseftől ..Nők 
könyve" czitníi munka van sajtó alatt, mellyre Pesten Emiéit, 
üebreczenben C.sálhy, Pozsonyban Wigand könyvárusok 
előfizetést fogadnak el. A divatlapokban megjelent mutatvá­
nyok kedvezöleg szólnak szerző mellett. — \ nemzeti szín­
ház folyvást fiíltetett, mivel azonban a közönség ezt egyál­
talában nem akarta h mii, tehát legújabban ismét a játékszín! 
ezédulákon is fiiitelik , s mármost minden néző nyűgödön 
gombolja ki kabátját és teszi le nagykendőjét. Csak a módját 
kell tudni! — A legutóbbi tizenöt nap alatt egyetlen idegen 
művész sem adott Budapesten nyilvános hangversenyt: ; z 
egészségi állapot kissé javulóban van . ámbár az idő gyors 
változása épen nem kedvező — Ilire van , hogy több nő 
ugyancsak szidni kezdi férjét, ha sokáig marad a Körben, 
ámbár eddig ebben semmi feddésre méltót nem talált; e nagy 
változás okát abban mondják rejlcni, hogy a két Kor ez 
évben alkalmasint nem fog lánczvigalmat tartani. Egyébiránt 
a kél Kör most csakugyan komolyan egyesülni akar, 's azon 
kisebbség, melly ezen egyesülést kívánatosnak nem tartja, 
uj társulatot alakítani készül, mellynck neve még nem tuda- 
tik. — A hivatalos közlöny szerint ezentúl sok színész nem 
fog többé julalomjátékol kapni; helyes , jutalom csak érdem 
után járhat. — E napokban egy kolduló asszonyt kenyérrel 
kínáltak, de ö ezt visszautasító és levest kért; barnát, vagy 
fehéret, azt nem tudjuk, ’s midőn dolgozóházzal fenyegetők, 
azonnal futásnak eredt, ámbár azelőtt igen elesett betegnek 
lelteié magát. Hihetőleg lopás végett nézte magát körül. — 
Beszélik , hogy egy magyar Írót kiraboltak, ’s ez meglehet, 
de ha csak azt lopták el tőle, mit irodalom mezején szene 
magának , úgy sajnáljuk a — zsiványokat, mert minden­
esetre kár volt magokat fárasztaniok. — Bizonyos szerkesz­
tőhöz egy bizonytalan művésznő követet Milde , azon meg­
bízással , mikép ö , a bizonytalan művésznő , erősen fülfo - 
gadá , hogy a kérdéses szerkesztő lapjára soha többé előfi­
zetni nem fog, mivel azonban most, tapasztalván, hogy a 
gáncsolódások fogynak, ismét szerelné azon lapot bírni, és 
adott szavánál fogva mégsem előfizethet rá, tehát ingyen kéri 
azt magának megküldelni; ígérvén azonban, hogy ö is vi­
szont valami hasonértékii ajándékkal fog a szerkesztőnek 
kárpótlásul kedveskedni. \ szerkesztő mindazáltal igen tudja 
a jelenkor elveit méllánylani. 's egész tisztelettel azt vála­
szoló, hogy ö lapjaival csak készpénzért szolgálhat. — •

KIMUTATÁSA azon adakozásoknak , mellyek a váczi síi­
ké tII é in á k intézet e részére 1 Sitiik évi július tjeiül decem­
ber utolsó napjáig a kír. közalapítványi pénztárak fűtisztségébe 
befolytak: Dreyhtin András esperes és brassói plébános hagyo­
mánya 3 fi p. Pajer László győri kanonok hogy. 50 ft p, llenn 
János gálszécsi plébános Imgy. Ili Ifi 38'A kr v Polgár Perencz 
csapadi plébános hagy. 10 fi p. Yurdo Antal sz. márgiti plébános 
hagy. 5 ft p. Seeler Ferdinand a kassai cs. kir. sorsjáték ellen­
őrének adománya 1 ft p. Balta József a váczi káptalan helyettesi 
hivatal iktatójának adománya 5 ftp. Egy névtelen jótevő adomá­
nya 10 ft p. A tiszáuinneni lielv. hitv. egyház -kerület adománya 
28 ft 40 kr p. Prämier Gábor nyugalmazott tatai tiszttartó ado­
mánya 20 fi p. Krizsány János laksonyi plébános adománya I ft 
v. Tiszántúli hely. hitv. egyház-kerület adománya 26 fi 40 kr p. 
Smajda János báruai plébános hagyom, 4 ft p. Herman Zsófia "s 
más egyének hagy, 4 ft 48 kr p. Biró Mihály tisza-befii plébános 
hagy. 5 ft p. Bodó Mihály szatmári kanonok hagy. 20 fl p. Grauer 
Jónás szatmári kanonok hagy. 100 ft p. Temcsváry Miklós szat­
mári kanonok hagy. 10 ft p. Szepes-egyliázmegyei több lelkész 
hagy. 20 ft p. l’etrovies Klára adom. 10 fi p. A váczi káptalan 
helyettesi hivatal adom. 1 fi p. Összesen 405 ft 38 1 t kr v. es 
345 ff 17 kr p. p. A kir. közalapítványi pénztárak fötiszlségc 
által. Budán, 18 4 0 i k évi ja n. 2. — Man d tik Leopold, főtiszt. 
Merni aur János, ellenőr.

AtisznmfiA.
Az Alig. Zgnak azl Írják Bécsitől, hogy legfensöbb pa­

rancsolatra a birodalom valamennyi (örökös) tartományainak 
számára tized- és robolváltsági törvényjavaslat dolgoztatott 
ki. A bajor lap már a patens fővonásait is közli.

KÜLFÖLD.
SPANYOLORSZÁG. A királyné dec. 31 kén az ország­

gyűlést személyesen nyitotta meg. A trónbeszéd szokott be ­
vezetése után. hogy ö felsége a rendek maga körül látásán 
örvend . a házasságok illy szavakkal érintetnek „Vnokabá- 
tyámmal dón Francisco d' Assis Maria de Bourbon infanssal, 
mint arról az utolsó cortesnek jelentési tevék . házasságra 
léptem. Remélem, az ég meg fogja áldani c házasságéi,'s önök 
velem cgvütl imádkozni fognak e végeit a mindenhatóhoz. 
Szeretett öcsém férjltezmcnésc szinte megtörtént, úgy mint a 
cortesnek tudtára adatott.“ A külső viszonyokra vonatkozó 
pont igy hangzik : „Az idegen hatalmasságok iránti viszo­
nyokban semmi nevezetes változás nem történt.“ Abelcsend, 
a nemzetek legelső szüksége, minden ellenséges kísérletek 
daczára, erősödik. Isabella reméli, hogy minden (örvényes

véleménykülönbségek egyesülése az intézetek tág mezején , 
az ellenséges pártokat meitfoszlandja támaszától, 's az al­
kotmányos kormányt erősítvén a korábbi szerencsétlenségek 
minden nyomait eltürlendi. „E fontos czélt elérendő , mond 
tovább. mindazoknak. kik az országos nyugtalanságok­
ban érdekelve voltak, olly terjedelmes küzbocsánatot 
adék . a mint Spanyolország java megengedő ; az ország 
javát fogom tekintetbe venni akkor is, midőn e közbocsá­
natba azokat is beléfoglalandom, kik abból eddig fontos okok 
miatt még kirekesztve maradtak." Az ország Létállapotáról 
azt mondja a Irónbeszéd, hogy a jóllét gyarapodott; az igaz­
gatás különféle ágai nagy reformokon és javításokon estek 
ál; a közszolgálatba rend , a hadseregnél takarékosság ho­
zatott he, a nélkül hogy „a nemzet ezen érdekes részének“ 
igazságos jogai legkevesebb rövidséget szenvedtek volna; a 
száraz! és tengeti seregek fegyelme példás; minden hadtes­
tilletek bősége biztosíték . hogy az őrizésük alá bocsátott 
szent javak tökéletesen veszélymentesek. A tengerészeiről 
azt jegyzi inog a királyné. hogy szükségei több évek; óta 
most először füdözvék , ’s a kereskedési tengerészet örven­
detesen halad előre; a pénzügyekről pedig: „A jövedelem 
növekedik, 's remélhető, hogy még tetemesen gyarapuland, 
ha a larilfa szándékolt változtatásai megtörténtek. Az adózási 
rendszer is megjavíttatott; főhibái nem sokára cl fognak 
tűnni; legnagyobb gond van arra, hogy a stalusterhek egyen­
lően oszlassanak el. Kormányom elő fogja az 1847iki bévé - 
leli és kiadási budget-t terjeszteni. Látni fogják abból, minő 
megtakarításokat volt lehetséges tenni. Sajnálom, hogy a 
korábbi nyugtalanságok, söl magok a reformok , mellyeknek 
később bizonyára jó eredményük lesz, nem engedék, mind­
azon alábbszáditásokat, mellyeket kívántam volna, meglenni. 
Lehelten volt kormányomnak,, bár arra felhatalmazám, a 
statusadósságol szabályozni. Élénken óhajtván azonban, a 
bel és kill slalushitelezők méltó igényeinek eleget tenni, elő 
fogom önöknek c végre a legczélszerübb rendszabályokat 
terjesztetni. Az 18-45ikei junius Óikéi törvény értelme szerint 
utalt építésére 200 millió real (20 millió pft) kölcsön vételeit 
fel. Már több helyen kezdettek meg a munkálatok, a kor­
mányom állal tervezett terjedelmes közlekedési tervet lassan- 
kint megleslesilendők. A budget-n kívül még más, az or­
szág java által megkívánt rendszabályok is lerjeszlendnek 
elibök. Az egyház és papság határozón és illő dolatiója sür­
getően szükséges. Kormányom e fontos tárgyról nem sokára 
törvényjavaslatot indilványozand.“ Ezeken kívül még más 
apróbb törvényjavaslatok előterjesztése, ezek közt egy a 
sajtót illető, igérteiik.

Dec. 30ai k. rendelet állal Viluma marques a senates el­
nökévé neveztetett ki. Olozaga Erancziaországból az üli le­
vél megtagadása daczára is megjött Spanyolországba, de 
olt elfogatván a kormány Pampelonában tartja öl, inig a 
corles követté választásának érvényessége iránt nem határoz.

PORTUGÁLIA. Azon hír, hogy Saldanha marsall a Rom­
ién tábornok vezérlete alatt állott lázadókon Torres-Yedras 
mellett dec. 22kén győzedelmeskedett, teljesen valósult. A 
harcz bét óra hosszáig tartott, mindakél oldalon vitézül és 
elkeseredéssel harczoítak. A királyné seregei közöl 200 em­
ber maradt a csatatéren, ezek közt 25 tiszt. A lázadók vesz­
tesége nem volt illy nagy; legtöbbet szenvedett a coimbrai 
diákok csapatja. A guerillák nagyobb elszántságot mutattak, 
mint a rendes seregek, 's több ízben került velők kardra és 
gyilokra i dolog. Mindjárt a csata kezdetén a hatodik gya­
log-ezred Remiimtől Saldanhához szökött ál, tisztjei azonban 
Rom lim részén maradlak, ki este felé, miután visszavert har- 
ezosai Torres-Yedras ulczái és házaiban siker nélkül védel­
mezték magokat, tisztjeivel a régi, még mórok által épített 
fellegvárba vonult. mellyel azonban megvédni nem lehetett. 
Dec. 23kán reggel tehát, 116od magával, megadta magát. A 
foglyok Diana porlugali fregálra vitettek. Mousinho Albu­
querque, voll tenger- és gyarmatügyminister Palmclla cabi­
net ében, mellébe kapott lövést, megmentésére azonban még 
remény volt. Das An las gróf, ki Saldanlm csapalját nyomban 
köveié ’s őt kél tűz közé akarta szorít ni, elkésett, s dco. 
22kén este négy leguányira volt a csatatértől; itt értesülvén 
a csata bal kimenetéről, Saularem felé vonult vissza. —Opor- 
loból dec. 3 leig azt Írják,hogy c város védelmére 6000 ember 
áll készen, ezek közi azonban 2000 rendes katona van, kik­
ben nem bíznak. A forradalmi junta folyvást hocsátgat ki 
rendeleteket és oszt hivatalokat. Gazai báró, ki Oportet 
ostromolni akarta, szándékával felhagyván a várostól vissza­
vonult. A torres-vedrasi foglyok közi a Diarioban Romlim 
és Albuquerquén kívül Cclcslino tábornok , Avillcr gróf, és 
számos guerillavezclö, ezek közt afranczia Laurel, emlil- 
telnek. A fővárosban erősen hitték (és remélték), hogy a 
forradalmiak fognak győzni, annál leverőid) volta veszteség 
benyomása. Parker admirál is ellenkező eredményt várt, s 
minden készületet megtelt a királyi család megmentésére, ha 
a forradalmiak a fővárosba győztesen nyomulnának. A torres- 
vedrasi csatavesztés, úgy látszik, még nem lesz eldöntő ha­
tású. ’s a polgári háborúnak kimenetele még kétségnek van 
alávetve.

SYÉCZIA és NORVÉGIA. Mindjárt kezdetben monda­
tott. hogy a franczia cabinet Svéczia kormányát is felszó­
lította közös tiltakozásra Krakó bckeblczése ellen. Legújab­
ban e tiltakozást Svéczia külön teile meg részéről bécsi, ber­
lini és pélervári követeihez küldött és az idegen kormányok­
kal közlendő sürgöny alakjában, mcllyben sajnálat fejeztetik 
ki a kénylclenség iránt, mcllynél fogva a hatalmasságok a 
szerződéseket, mellyekrc az európai statusrendszer alapul, 
megsértenék . és a remény. hogy e megsértés utolsó leend.

ÉSZAKAMER1KA. Wash isi on. dec. 14, A congrcs- 
sus mes van nyitva s az egész Unió a washingtoni cnpito- 
liumra és fejér házra szegezte, szemeit. Az észak és dél, a 
kelet és nyugol b rfiai összejöttek a eapllolitim kúpján lo-
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bogó csillagos zászló g)iijlc ükét eg) be a népfelség székhe­
lyének lágas tereméiben. Az íróasztalok újon Testvek. a 
szőnyegek és a köpőládák ragyognak *). A légliszlitó csö­
vek a legjobb rendben vannak, hogy a vart heves viták gőze 
kiszökhessek —szóval, minden megtételeit. hogy a nép 
képviselői mennél nagyobb kényelmet élvezzenek b itó 7én 
déli 12 órakor a ház lelve volt tagjaival. Maine 7 . New - 
Hamshire (egyel még nem választván ) 3 . Vermont I. Mas­
sachusetts I o', Rhode Island 2. Connecticut I New-York 
34, New-Jersey , Pennsylvania 24, Dclavare I . Mary­
land 0 , Virginia 15 , Északi Carolina lJ . Déli Carolina 7 . 
Georgia 8 , Alabama 7 . Missisippi I tégy még nincs megvá­
lasztva) , Louisiana I , Ohio 21 . Kentucky 10. Tennessee 
11 , Indiana 10 . Missouri 5 , Arkanzas 5, Florida I , Iowa 
2, Wisconsin I . Texas 2 képviselőt küldvén összes számuk 
242 , ti. m. 143 demokrata, 7(1 whig. 3 natives. . Rendet ké­
rek , uraim I" szólamloll fei John W. Davis . indianai követ. 
a ház elnöke, (speaker) midőn az óra tizenkettőt illőit a ca- 
pitoliumon. És az urak , kik a viszontlátás örömei köz!. ba­
ráti ölelkezésekbe, ezerféle amerikai ludakolásokba, ho­
gyan vannak a nők 'sál. merülve valónak. padjaikra siettek 
és az elnökre szegzék szemeiket. A ház megalakultunk nyil­
váníttatván kél tag az unio-elnük üdvözlésére és orröli érte­
sítésére küldetett ki. Ezek fél óra múlva oily válaszszal tér­
lek vissza , hogy az elnök másnap beküldendi izcnelél. Ez­
után indítványoztatott . hogy a helyek, mint tavai történt. 
sorshúzás állal osztassanak el. Az üreg J. Q. Adams ex- 
presidensnek szívesen átengedték volna az első helyei. de 
néhány hét óla betegen fekszik, 's nem igen hiszik, hogy 
helyét valaha ismét elfoglalandja. Dec, Skán délben némclly 
csekély észrevétel után J. K. Walker a praesidens magánli- 
loknoka jeleni meg a terem főajtajában , 's az ajtónálló kiál-

*) A congressus héziiban u köpölúdált fontos bútorok, a ba­
gózás rut szokása miatt.

ta : . Az Egyesült statusok elnökének izenete I" Walker be­
lépett, meghajolt a gyűlés előtt, 's mondó : „Elnök tir az 
Egvesiilt statusok elnöke megbízóit, hogy a háznak az Írott 
izenelel átadjam.' Mialatt a várva várt oklevél a speakernek 
átadatott és o azt az asztalra letette , tiniden oldalról hang­
zók már: . Halljuk, mit monda habomról! Olvassa, olvas­
sa. mi az újság'1 A ház liloknoka feltörte a pecsétel es az 
irományt gyorsan átlapozta, hogy az olvasást hosszúságához 
alkalmazza . e közben egy köleg nyomtaton és a sajtót épen 
elhagyott izenetek hozatlak be es tétetlek a liloknok aszta­
lára. Mindenki felugrott helyétől és egy példányért sietett.
A speaker harangja csendet és rendet parancsolva megcsen­
dült. Az inak engedelmeskedtek, 's a liloknok olvasó a hosz- ' 
szít oklevelet —A senalusban csendesebb, komolyabb és 
ünnepélyesebb volt a dolgok folyamata; az ősz fejekből már 
kipezsgelt az ifjúsági liiz. A minden statusból kellenkint kül­
dendő scnalorok közöl 1 len voltak egybegyülvc. Ott volt 
Allen a magas férfin. mint a megboldogult Jackson volt;
II onto n, az oraculum; a tiszteleles pajii arczu Bagby; a 
saslekinletü Calhoun; Cameron, az 1842ki védő ta­
rifa embere. Casz, Franklin Benjámin uj kiadása ; Chal­
mers, csinosan felcziczomázoll emberke; C i 11 e y, a viha­
ros vén tengerész ; 1) a v is, az utolsó szó embere , ki a mull 
congressus berekesztésekor hosszú beszédével az elnöktől 2 
millió dollárt szónokolt el; Dickinson, Webster uj lusákra 
készen álló ellene; Dix, senki ellensége , 's a legjobbakhoz 
hasonló: K v a n s, a számok és pénzügyek embere; W e b s- 
ter. mint terhes felhő , olly sötét; az ezüstszin-hajit Ash­
ley; és az őszbecsavarodolt Dallas, a senatus elnöke és 
alpraesidens. Ezen egymástól elülő férfiak dúsak észben, 
kemény munkához . komoly tanulmányokhoz szokvák. a 
legtisztább hazafiuságtól lelkesilvék. Három tanácsnok ment 
Folk elnököt üdvözleni; hasonló válaszszal térlek vissza , 
mint a képviselők házának küldöttsége. Másnap a senatus is 
várta az izenetel. Hire támadt, hogy a congressus néhány

tagjai a praesidensl pürbe idéztetni szándékoznak, mivel a 
congressus engedetnie nélkül C.aliforniában és Uj-Mexikóban 
már olly igazgatási hozott be , mintha e tartományok már az 
Vnioba kebelesilvc volnának. Dallas, talán hogy a praesi- 
denst és izcnelél isten ólalmába ajánlja, papért küldött, ki 
az ülést rövid imával nyitotta meg, mi úgy történik minden­
nap ,.de tegnap elmulasztótól!. Az izenet felolvasása teljes 
két óráig tartott , 's folytonosan lekötve tartotta a senatorok 
figyelmét. A senatus néhány napra elhalasztotta üléseit, 
hogy a parlamenlaris csata mcetingckben készíttessék elő. 
Ez kemény és viharos gyűlés leend, azonban a praesidens és 
cabinele fegyverben állnak. Benton a mexikói háborúval, 
Calhoun az uj tarifával meg vannak elégedve, 's ha a prae- 
sidensnek e két democraticus vetélytárs kibékitése sikerül, 
úgy velük minden viharral daczoló hármas szövetséget ké­
pezem!.

Ujyorki dec. I6ig terjedő lapok szerint a képviselőházban 
a mexikói háború miatti megtámadások már elkezdődtek. —

I A senatus szavazatát adá egy törvényjavaslatra, melly sze­
rint minden ünkintcs, ha valóságos hadi szolgálatba lép, J00 
hold tőidet nyer a statustól. — A háború mezejéről azon fon­
tos hir érkezett, hogy a mexikóiak Saltilloból is elvonultak,

! s Taylor e várost és a San Luis de Potosi felé vezető utakat 
seregekkel rakta meg; úgy látszik, az amerikaiak itt már vé- 
dölcgcs rendszerbe mentek ál; ellenben az amerikai hajó­
sereg már komolyan készült San Juan de Ulloát megtámadni, 
egyszersmind Yera-Cruz megtámadására seregeket tenni 
partra.

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szerkeszti 
Szenvey József.

(Szcrkesztős’-gl szá las url-utcza llorváth-ház 540d. sz. a. 1. em.)

(40) Bírói árverés.
*8 1 vttittlos tudósítások.

CO (9) H í r o í árverés. (3,3)
Váltótörvényszéki végzés következtében f. hó 1 Jóik napján d. u. 3 órakor a kecskemeti-ulczában 

510. sz. a. házi-bútorok és ruha darabok fognak biróllag árvereztetni.
Pest januar t3kán 1847. 

Abony városában, biróilag lefoglalt 30 holdból álló nemesi föld-birtok, 18í7dik évi martius 29kéti 
tartandó árverés utján cl fog adatni. — Költ M. Katán december 20kán 1846.

Itatta József végrehajtó szolgabiró.

Az első
sorshúzás alá jutandó ’s Perl SSUtfi G-. ifi. cs. kir. szab. nagykereskedőház által

biztosított és vezetett

nagy jószág-, arany- és eziist-lotteria.
Hogy a’ közönségesen kiinondolt kívánat teljesít tessék: e’ lotteriának mindkét húzása

gyorsan egy itt á suta n

már

00 Előfizetési jelentés (l)
Merényi Lipót hites orvos és k. egyetemi 
helyettes nyelv-tanárának f. évi február hónap derekán 

sajtót elhagyandó illy czimii munkájára:

„Olasz nyelvtan 
példákban.6*

E' munka tartalma: 200 magyar és olasz for­
dítási gyakorlat; magyar szójárások és példabeszédek 
olaszul magyarázva; levelek; olasz költemények; 
és végül: Vörösmarty Mih. első rangu költőnknek

„S zúza t“-ja olasz versekben.
Előfizethetni Eggen hengernél 36 p. krral; 
bolti ára magasabb lesz.

1847-ik évi martins 6- és 8-án Eladó lovak. (2>3)
Kél mcklcnburgi pej kocsi-ló szabad kézből eladó. 

A’ közelebbi széntér „két török“-höz czimzett házban 
lső emel. a’ lépcsőn balra megtudható.

megmásolhatlanul elővétetik és bevégeztetik.

E’ nagy sorsjáték magában foglal szokatlan nevezetes mennyiségű

32,500 533,000
csupán készpénzben,

nyerőszámokat, összes 
értékben váltó forintot

1 nyerőszám 200.000 . r, 1 nyerőszám 1800 v. fi. 1 nyerőszám 1100
1 0 25.000 . 1 „ 1500 a 1 a 1000
1 » 15,000 . 1 „ 1500 a 1 a 1000
1 0 10.000 . 1 , 1500 a 1 a 1000
1 0 5000 . 1 „ 1400 a 1 a 1000
1 0 4000 . 1 „ 1400 a 1 a 1000
1 . 3000 . 1 „ 1300 a 1 a 1000
1 0 2500 . 1 „ 1200 B 1 a 1000
1 0 2000 , 1 a 1200 a 1 a 1000
1 0 2000 . 1 a 1100 a 1 a 1000

és 32 ,470 melléknveröszámokra.mellyek 500—300-800-125 -1IS-1W- ÍOO ’stb. \ fiókból
»'«•A.-V« .«Te" - ’ ......""" ™‘"''Kr,8snui

Krl°lírrÍ‘llOZ TTf?1* k"l|li"l«k Pesten l.lloll M.^UUtszérkereskeUésében 
Knstof-teren, és több más hiteles kereskedésekben. ^

Tulajdonos Borsos Márton

(34) Magyaráti bor. C2» 3)
Alolirt nagykereskedésében a’ legjobb minőségű 

valódi ó magyaráti borok liz akósnyi hordókban a’ 
legjutányosb áron kaphatók

Lőwy B. G.
3 korona-uteza 102. sz. a.

(24) (3,3)Figyelmeztetés.
Ezennel minden rangon levő t. ez. urakkal tudatni 

kívántam, hogy a’ cs. k. 3dik vadász csapatba mint 
hadnagy szolgáló Kálmán fiam, már Bécsben azon 
ürügy alatt, hogy reá nagy örökösödés vár, sok ki nem 
fizetett adósságot hagyott; — melynek következésébe, 
ne hogy valami hitelezője javai mcgcsonkittassanak, 
ezennel mindenkit figyelmeztetni kötelességemnek tar­
tom ; — a’ visszafizetésre senki számot nem tarthatván.

Füldvárynő Baldácsi bárónő Francisca.

(980) Hirdetmény. C80)
A’ városerdejében Hermina mezején 

levő kerti-házamban november i-től kezdve, több 
ezer darab hideg- cs meleg üvegházi növények u. m. 
rhododendronok, indiai azálcák, malaleucenok, errice- 
nek stb. továbbá: cameliák, virágok és bokréták a’ 
legjutányosb szabott árakért eladatni fognak; ugyszinte 
a télen át virágasztalok is fognak rendeztetni, hová a’ 
t. ez. uraságok és virágkedvelők ezennel tisztelettel 
meghivatnak. - Ugyanott 24,000 darab két és három­
éves eperfa eladandó.

Bartl János.

Haszonbérlő kerestetik.
A’ Tisza mellett egy nagyobb kiterjedésű nemesi 

birtok, hat vagy tíz évre egynek — vagy kisebb rész­
letekben többeknek minden gazdasági épületeivel, ha­
szonbérbe adatik. — Értekezhetni iránta Jablonszky 
István ügyvédnél Gyöngyösön. (25) (2,3)

(22) M (3, 3)g h i v á s.
, A’ Heves megyei takarék-pénztár részéről folyó 
évi Boldogasszony hava 3idik napján, délelőtti 10 
orakor Eger városában a’ megye nagy teremében tar­
tandó közgyűlésre a’ t. ez. részvényesek az alapsza­
ké}’0'4 26dik §-a értelmében meghivalnak.


